

钢铁是怎样炼成的

——用传统美德锻造我们的心灵

超声印制板公司第一党支部 谢树彬

9月15日，我观看了汕头电视台的专题片《钢铁战士麦贤得》，深有感触。

短片讲述了麦贤得轰轰烈烈而感人肺腑的英雄事迹和平凡而伟大的人生。麦贤得，广东饶平人，是南海舰队汕头水警区原611艇轮机员。在“八六海战”中，头部中弹昏厥，苏醒后仍继续坚持战斗3小时。头部的创伤给他带来巨大的后遗症，但他仍继续践行着做人的美德。他拒绝能给自己带来丰富报酬的药商广告；他鼓励两个儿女都去参军为国效力；他在家中最常练写的书法是“精忠报国”……。他钢铁般的意志是用传统美德炼成的。

（一）见危授命

麦贤得见到国家有危难时，愿付出生命。1965年8月6日凌晨，敌军“剑门号”和“章江号”战舰进犯福建东山岛海域，包括麦贤得所在的611号艇接到作战命令后，勇敢迎敌。611号艇在炮火交战中中弹导致无法运行。麦贤得在维修的过程中，一块弹片打进他的前额，插到左侧靠近太阳穴的额叶里，他顿时失去知觉，跌倒在机舱里。副指导员赶紧给他包扎好伤口。麦贤得苏醒过来后已无法言语，在额上的鲜血沾满了眼角和睫毛的情况下，仍然坚持战斗。

敢于见危授命，体现麦贤得“忠”和“毅”的美德。“忠”就是对国家的忠诚。只有忠诚，才能不怕牺牲。“毅”就是意志坚强，只有意志坚强，才能在负重伤的情况下还坚持战斗。

（二）向敌人亮剑

麦贤得勇敢地面对难以克服的困难。我军所有舰艇加起来的吨位还没有敌军

的“剑门号”战舰大。麦贤得苏醒后，忍着剧痛，在严重看不清的情况下，凭着平时苦练的在无照明条件下操作的本领，在摇摆的机舱中，对一个个机器零件进行摸查。功夫不负苦心人，他摸到了一颗被震松了的螺丝，拧紧后排除了故障，使 611 号艇恢复正常战斗力。最终我军团结作战，取得战争的胜利。

这就是古代剑客的亮剑精神，无论对手有多么的强大，也要亮出自己的宝剑。麦贤得敢于向敌人亮剑，敢于向困难亮剑，最终使敌人“机关算尽也是空”。

（三）见利思义

麦贤得在见到财利时，能想到道义。麦贤得因脑部创伤的后遗症一直服用汕头某药厂的药物。该药商找到麦贤得，希望他能为该药品做电视广告。麦贤得拒绝说：“该药丸在我身上的疗效固然不错，但不一定在别人身上也能起到同样的效果。因为我是战斗致伤，病例特殊，目前社会上绝大多数癫痫都是由病理及生理因素导致的，所以我不能为你们宣传。”麦贤得认为，他的荣誉是党和人民给的，他的名字和形象就是荣誉和影响，他个人无权随意使用。如果拿着党和人民给予的荣誉去换取金钱，就等于叛变和堕落。麦贤得淡泊名利，他对表彰前组织考察的工作人员说，无数的年轻士兵在保家卫国，他们肩上的任务更重，我们应该把荣誉让给他们。

能够见利思义，体现麦贤得“义”的美德。孔子曰：“君子喻于义，小人喻于利。”“不义而富且贵，于我如浮云。”正是麦贤得真君子的真实写照。

（四）知行合一

麦贤得身上所体现的“忠”、“义”、“毅”、“亮剑精神”等这些朴素的传统美德，我们也都知道，甚至听得已经麻木了。但是麦贤得能在实际事务中践行出来，在事业中见危授命有所作为，在生活中见利思义有所不为，所以平凡变成伟大。2017 年 7 月 28 日，习近平总书记授予麦贤得“八一勋章”。汕头市委陈良贤书记也亲临麦贤得家中慰问。

王阳明说：“知而不行不能谓之知也。”我在专题片中看到麦贤得现在仍然生活很朴素。他就是在这样平凡的生活中践行着我们众所周知的传统美德。他是一个用传统美德锻造成的钢铁战士。

短短十五分钟的专题报道，言有尽而意犹未尽。感动之余，我又通过其它渠道了解更多关于麦贤得这个平凡而伟大的人物。我陷入深深的思考：如何更好地学习麦贤得的精神？当今社会光怪陆离和浅薄低俗的流行文化天天在诱惑和摧残着我们日益脆弱的神经，无处不在的潜规则和畸形的社会风气又时时刻刻在扭曲我们的人格，传统美德已经离我们渐行渐远……我们应该如何改变这种现状呢？首先，我们必须用传统美德锻造我们的心灵。我们大多数人都是从事普通职业，“忠”就是个人对自身职责的忠实履行，对工作认真负责；“义”就是对心中道德法则的敬畏和坚守，不可说谎，不要给人添乱，要正直，不贪心，不能只顾自己；“亮剑精神”就是不怕困难，敢于战胜困难；“毅”就是意志坚强，能够持之以恒。接下来更重要的，就是要知行合一践行这些传统美德。我们要把我们知道的这些传统美德，在工作和日常生活中、在接人待物中践行出来。

当然，前路会遇到很多困难；还好，有麦贤得这盏心灯照耀前行。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索……勿因善小而不为，勿因恶小而为之。